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Visión
[bookmark: _GoBack]Un mundo donde los servicios energéticos, necesarios para un desarrollo justo y centrado en el ser humano, se provean de forma sostenible utilizando energías renovables.

Misión
INFORSE es una red mundial de organizaciones no gubernamentales independientes que trabajan por soluciones energéticas sostenibles para proteger el medio ambiente y reducir la pobreza.
Con este propósito, los miembros de INFORSE se dedican a la: 

Protección del medio ambiente
· Reducción de la contaminación a niveles ambientalmente sostenibles, incluida las emisiones de gases de efecto invernadero, a través del aumento de la eficiencia de la producción de energía convencional actual, conversión, transporte, distribución y uso y mediante una mayor explotación de los recursos energéticos renovables disponibles localmente.
· Eliminación total de la energía nuclear

Reducción de la pobreza
· Igualdad de acceso para todos a los servicios energéticos.
·  Mejorar la base para la generación de ingresos a través de soluciones de energía renovable, en particular para los sectores sociales más pobres. 
·  Mayor eficiencia y reducción de la contaminación durante la utilización de combustibles tradicionales qué contribuya a eliminar la realización de trabajos penosos por las mujeres.

Objetivos
Los miembros de INFORSE tienen los siguientes objetivos intermedios a cumplir respecto de los objetivos generales de la red:

Concientización y promoción
·  Comunicar las experiencias, conocimientos y visiones de las organizaciones miembro al público y a los tomadores de decisiones internacionales con la clara intención de influir en el desarrollo de políticas energéticas nacionales y mundiales
·  Promover una mayor participación de las organizaciones de la sociedad civil en la elaboración de estrategias y políticas, y aumentar la transparencia en las actividades del sector energético desarrolladas por entidades privadas y públicas
· Influir en las instituciones internacionales para fortalecer las actividades qué promuevan la energía renovable en el marco de un desarrollo sostenible y la creación de una institución internacional para la energía sostenible

Generación de capacidades
·  Permitir que los políticos, los funcionarios gubernamentales, las ONG, las comunidades locales y el sector empresarial faciliten y utilicen opciones de energías renovables, en particular a través de soluciones locales.
·  Asegurar la capacidad local en la gestión, operación y control de los servicios energéticos para facilitar una descentralización del sector.

Reforma institucional
·  Reformar el marco regulatorio y las condiciones del mercado para garantizar la igualdad de condiciones para el acceso a energías renovables.
·  Integración de costos sociales y ambientales en los precios de los servicios energéticos.
·  Movilizar la inversión a través de acuerdos de financiación innovadores.
· Investigación y desarrollo
·  Redirigir la investigación y el desarrollo relacionados con la energía hacia la tecnología de las energías renovables y mejorando los conocimientos y las habilidades tradicionales.
· Aumentar la transferencia y el desarrollo de tecnología en la cooperación y los programas para el desarrollo.

La presente versión fue adoptada por las organizaciones miembros y las redes regionales de la Red Internacional de Energía Sostenible (INFORSE) en el año 2000. Más info: www.inforse.org 

